2018年7月26日 星期四

政教专刊部主办 组版:康涌波 责编:许晓辉 校对:刘洁珍 电子信箱:llrbzhjb@163.com

#### ●石楼县小蒜镇高家岔村第一书记刘香梅

# 老百姓的贴心人

一位头发花白,满脸沧桑的80岁老人紧紧拉住 驻村第一书记刘香梅的手:"刘书记常来看我, 不嫌我脏,不嫌我的手像老槐树壳,拉着我的手 问我吃得好不好,儿女孝不孝,生病了有人照看 不。这闺女就是俺的贴心小棉袄.......

#### 战贫困 她巾帼不让须眉

石楼县高家岔村位于县城西北部30公里 处,由4个自然村组成,建档立卡贫困户78户, 贫困人口270人,贫困户比例达到30%,是贫困 村中开展扶贫工作的一块难啃的"硬骨头"。

刘香梅上任伊始,为了做好精准的扶贫规 划,她挨家挨户走进村民家中,深入田间地头,同 村民面对面交流,沟通分析具体情况。高家岔村 的村委办公室是村民的活动中心,但因为资金短 缺,年久失修,村民到何处活动成了村领导班子 及村民的心头病。对此,李香梅看在眼里、记在 心上。为了解决这一难题,她积极沟通,四处 "化缘"。功夫不负有心人,终于筹集到了8万元 起了厕所,对支部、村委环境和办公设备进行了 改善,各种制度及规定、政策上墙;她严格落实 "三会一课""四议两公开"制度,重大事项实施 民主决策,重大决定实行公示制度;按照"两学 一做"学习教育要求,召开了"两学一做"动员 会,号召全体党员要"学习党章党规,学习习近 平总书记的重要讲话,争做一名好党员",并按 阶段组织党员进行学习,撰写了各阶段的学习 心得;召开民主生活会,开展批评与自我批评活 动,听取了党员和群众代表的意见和建议,收集 了对精准扶贫的措施。

谈起刘香梅,老支书连连称赞:"刘香梅虽 然是个女娃子,但干起工作来能吃苦、不怕累, 一点不比男人差。'

#### 谋发展 她是村里的"智多星"

经过走访了解,刘香梅与村"两委"共同制 定了2016年高家岔村的扶贫专项工作计划以及 "十三五"期间的脱贫专项工作规划,为脱贫致



富出谋划良策,为村民提供好点子、好路子、送 致富经。在村民自身发展产业的同时,根据高 家岔村现有的养蜂产业氛围和有利的地形条件 以及拥有的养蜂技术,着手开展养蜂专业基地 的建设,吸收2016年、2017年计划脱贫的33户 贫困户发展养蜂产业,以集体经营为主,单位和 贫困户共同出资的方式进行经营,以红利分红 的方式带动贫困户脱贫,带领贫困户走产业发 展的脱贫路径。除此之外,她结合所在单位中 国人寿吕梁分公司的人员情况,出台了《中国人 寿保险吕梁分公司党员干部结对帮扶实施方 案》,公司28名党员干部对高家岔村78户贫困 户270人实施了帮扶全覆盖。

解民忧 她让群众笑开颜

对于因病因残致贫的困难群众、留守儿童 及老人,刘香梅经常上门对他们嘘寒问暖,并积

驻村以来,她与单位协商,免费为贫困户办 理了农村小额意外伤害医疗保险,捐赠保额303 万元,为276人解决了后顾之忧;投资金额8000 余元,积极开展对党员以及贫困户的慰问工作; 与村委共同号召,为该村贫困户郭文义(因病致 贫)集资捐款2.6万元,并代表单位领导送去医药 品和慰问品;与村委共同为27户村民办理了人网 办理手续,架起了村民与外界信息沟通的桥梁; 对考上大学的贫困生进行经济资助……这位老 百姓心中"闺女"般的第一书记,凭着自己的勇气 与坚毅,正带领贫困户走上幸福的道路。





### 离石区举办基层党组织书记 "话党建促脱贫"交流会

本报讯"我们滨河街道的党建品牌是'五 彩缤纷 万化归心'"……滨河街道党工委书记 雒国祥高亢坚定的声音回荡在离石电视台演播 大厅中,这是离石区基层党组织书记"话党建促 脱贫"交流会上的精彩一幕。

今年以来,离石区认真贯彻省委、市委抓党 建促脱贫的安排部署,以开展"基层党组织整体 提升年"活动为抓手,全面加强基层组织规范化、 标准化建设。近日,由区委主办,区委组织部、区 委宣传部、区广电中心联合举办了"话党建促脱 贫"交流会,为基层党组织书记提供相互交流、相 互启发、相互借鉴的机会,从而形成党建"抓什 么、怎么抓"的共识,凝聚"抓党建促脱贫"的思想 认同。乡镇(街道)党工委书记和区直机关党组 织书记共计100余人参加交流会。

交流会上,6名乡镇(街道)党工委书记、3 名区直机关党组织书记通过"现身说法",畅谈

本单位、本部门抓党建促脱贫、抓党建促服务、 抓党建促发展的工作思路与做法,并以PPT的 形式展示成果。卫计局党组的"党建引领抓融 合、卫计服务惠民生"、滨河街道党工委的"五彩 滨纷、万化归心"等党建思路与做法,给在座的 评委和与会同志留下了深刻印象,7位评委-

会后,各基层党组织书记在接受采访时,纷 纷表态要以这次交流会为契机,认真总结经验, 抓好党建各项工作的落实,不断提升党建工作 水平,助力脱贫攻坚。坪头乡党委书记王惊雷 高兴地说:"这次交流会的形式非常好,大家的 精彩发言让我受益匪浅,使我更加坚定了抓党 建促脱贫的信念,我将以此次交流会为新的起 点,充分借鉴兄弟乡镇好的做法与经验,真正把 坪头的党建工作抓出水平、抓出成效,为年底脱 贫摘帽贡献自己的力量"。 (本报通讯员)



### 孝义市交警大队持续 开展酒驾治理专项行动

本报讯(记者 王涛 通 讯员 张如慧) 近日孝义市 公安局交警大队根据夏季酒 驾、醉驾行为多发、高发的趋 势,切实加大了对辖区酒驾 醉驾行为的打击力度,取得 显著成效。

7月2日,违法嫌疑人张 某范酒后驾驶一辆白色雪佛 兰牌小型轿车行驶至梧西线 与迎宾路十字口附近时,被 正在此处设卡检查的梧桐中 队民警当场抓获,经检测,该 张的酒精检测结果为

56.9mg/100ml<sub>o</sub>

7月6日,犯罪嫌疑人姚 某波醉酒后驾驶一辆灰色大 众牌小型汽车行至迎宾路与 振兴街十字口时,被正在此 处设卡检查的市区一中队民 警当场抓获。经检测,该姚 的酒精检测结果为112.7mg/ 100ml

目前,违法嫌疑人张某 范被孝义市公安局处以驾驶 证记12分,暂扣6个月;犯罪 嫌疑人姚某波已被孝义市公 安局依法刑事拘留。

### 岚县交警大队做实做细 农村交通安全管理工作

本报讯 针对农村农民 群众交通安全意识淡薄, "两无""三驾"现象较为常 见的情况,岚县交警大队组 织交通安全"三下乡"活动, 补短板、填空档、扫盲区,做 实做细农村交通安全管理

交通安全宣传下乡—— 务实。大队组织宣传小分 队,带上法律法规书籍、安 全宣传资料以及购物袋,向 农民朋友赠送"交通安全大 礼包"。宣传跟着人群走, 每逢农村唱戏,在戏台周边 赶集、庙会、红白事活动日 摆放宣传展板,散发宣传资 料,让交通安全"零距离"走 进群众的日常生活。

交诵安全设施下乡— 真实。针对农村道路交通安 全设施缺失的现实,大队在 农村道路、学校路口等地设 置了一批警示提示标牌标 志,在危险路段安装了一批 减速带、黄闪灯,让安全警示 在农村地区"亮起来"。

巡逻管控下乡——扎 实。大队逐步改变重城区轻 农村的管理习惯,要求基层 中队学会"十指弹琴",上路 巡逻不仅要管控国省道,而 且要兼顾农村道路,在农村 子,把主要警力和警力放在 农村道路,消灭"真空"地带 和"盲区"。 (本报通讯员)

## 服务群众请多行点"方便"

□ 孔德柱

近日,笔者在某单位办业务的时候遭 遇了一件烦心事,因缺少某个复印件,提出 因为赶时间,能否借用单位复印机用一下 的时候,却遭到了工作人员一口回绝:"我 们这里不'方便'复印"。而工作人员身后 的几台空闲的复印机却显得格外"耀眼"。

一边是工作人员不耐烦的回绝,一边 是空闲无人使用的复印机,二者形成鲜明 的对比,明明空闲怎么就不"方便"了,到底 是因为设备故障不能正常使用的客观原因 导致不"方便",还是相关工作人员慵懒散 漫的主观原因导致不"方便",笔者不敢妄 下断言。但服务群众"睁着眼瞎说瞎话"的 背后,却拷问着相关工作人员的工作作风、



应该看到,党的十八大以来,随着全 你在单位和部门分不分管、联不联系、负 面从严治党的深入开展和中央八项规定 的出台,部分单位和部门"门难进、脸难 看、事难办"的"机关病"得到标本兼治,党 风政风持续好转,工作作风和工作面貌焕

其实,服务群众是一种设身处地,以心 换心的人文关怀。你把群众当什么? 你对 群众怎么样?群众心里早有个"明白账", 揉不得半点沙子。你对群众真心实意、全 心全意,定会得到群众的尊重和赞许,若你 以"睁眼瞎"糊弄群众,无疑是掩耳盗铃,自 欺欺人,不但会凉了群众的心,疏远干群关 系,还会损害单位的自身形象。

服务群众岂能"睁眼瞎"。习近平总 书记曾说:"人民群众对美好生活的向往 就是我们的奋斗目标"。群众利益无小 事,一枝一叶总关情。思想是行动的先 导,服务群众不分"分内"和"分外",不论 不负责,服务群众始终如一是每一名党员 干部和机关工作人员应尽的责任和本分, 既不能"睁眼瞎、找理由、讲条件",也不能 打折缩水,更不能敷衍塞责,草草了事。 在服务群众过程中,不要吝啬自己的"举 手之劳",在做好"分内之事""经手之事' 的基础上,多一些设身处地、以人为本的 靠前服务、延伸服务和主动服务,能马上 就办、当场办结的就立即行动,不能当场 办结的要给予合理的回复,宁愿多搭一把 一次腿,坚决杜绝和避免"睁眼瞎"。当然 纪检监察部门也要加强对机关作风明察 暗访力度,一经发现慵懒散漫"机关病", 一定要用好监督执纪的"四种形态",抓早 抓小,防微杜渐,营造良好的机关作风和 浓郁的干事创业氛围。

# 让国学教育的长河 永远流淌

#### □ 本报记者 梁瑜

十九大以来,习近平总书记就弘扬优 秀传统文化作出了一系列重要指示,具有 重要的理论意义与现实意义。中华传统 文化源远流长,五千年的文化积淀,孕育了 中华民族诚信友爱、温文有礼的优雅情 操。"国学"是中华民族优秀的传统文化的 核心,是数千年来中国人思维方式、行为方 式、生活方式的高度总结。

早在上世纪90年代,赵朴初、冰心、曹 禺、夏衍等9位德高望重的文化老人就曾 集体指出:"我国文化之悠久及其在世界文 化史上罕有其匹的连续性,形成一条从未 枯竭、从未中断的长河。但时至今日,这条 长河却在某些方面面临中断的危险。"时 至今日,虽然全社会掀起了"国学热"的大 潮,但不容乐观的是,我市群众对传统文化 吸收认同的程度仍然远远不够。

有专家指出,公民的文化认同和文明 修养已成为中国现代化成功与否的瓶 颈。从文化认同的角度来看,如果没有长 期以来形成的多民族统一的中华民族文 化的自我认同,中国这样一个多民族的国 家就有可能在全球化的浪潮中、现代化的 过程中被"化"掉。公民,特别是青少年的 文化归属感极为重要。现在,还有相当数 量的青年人对传统文化不甚了解。从文 明修养的角度来看,我市群众的文明素养、 道德水准尚有较大提升空间。因而,在各 个层面大力推进国学教育不仅关系着我 们每个人,也关系着社会的健康发展,具有 重要的意义。

结合我市教育现状, 持续推进中小学 国学教育,可以考虑在幼儿园及小学阶段, 设置国学经典诵读课,根据年龄及学习任 务的不同,做好具体的课时安排,在低幼阶 段甚至应该保证每天有半小时的诵读时 间。利用幼儿期记忆力好的特点,直面经 典,可以不求甚解,只求背熟,为以后进一步 的理解与人生实践打好基础。小学阶段 也可把写仿临摹加进去,恢复历史上小学 生晨写一仿的办法。

国学内容丰富博大,小学生学习应该 包括《三字经》《弟子规》《千字文》《百家 姓》《唐诗三百首》《幼学琼林》《增广贤文》 《笠翁对韵》等基本内容。这些内容都朗 朗上口,便于记忆。

初高中阶段对经典的学习,应该逐步 精进,使学生能够深入理解经典。并推荐 学生在自己品读的同时,阅读古今大师对 经典的相关解读,以利于其思想的加深。 最重要的是,要通过学习,使学生明白读经 典不是为寻章摘句,重要的是要体悟,要践 行,通俗地说,就是学以致用。当学习懈怠 的时候,能想到"业精于勤荒于嬉";在结交 朋友的时候,会想到"蓬生麻中不扶自直", 会想到"益者三友,损者三友";当想到父母 的时候,会想到对父母"唯其疾之忧"才是 真正的孝顺。要让经典的力量不仅惠及 自身,而且还要尽量影响他人,这才谈得上 是真正地弘扬传统文化。

国学教育涵盖了传统文化的各个方 面,除了传统经典外,还包括民俗、传统节 日风情、中医、武术和带有传统文化色彩 的古琴、书法、围棋、国画等。应该利用各 种平台开展丰富多彩的活动,让国学的营 养从不同角度滋养我们的灵魂,改变我们 的生活。

从多渠道,多方面努力打造一支高质 量的国学教师队伍。在现在国学专门人 才紧缺的情况下,尽快打造一支高质量的 国学教师队伍是教育工作的重中之重。 可以和各大高校开展合作,通过开展教师 国学经典教育专题培训、继续教育、骨干 教师专题研修等多种形式,强化任课教师 国学经典教育能力。组织学校管理者和 教师赴国学经典教育开展得广泛、扎实地 区、学校进行交流学习,增进对国学经典教 育的感性认识,吸取他人的成功经验。



### 离石区检察院积极开展"扫黑除恶"刑事执行检察监督 本报讯 为全面贯彻落实中央、省市区关于

开展扫黑除恶专项斗争的安排部署,切实扫除黑 恶势力,铲除黑恶势力背后的"保护伞",近日离 石区检察院刑事执行检察部门立足检察监督职 能,采取积极措施,持续深入开展扫黑除恶专项

一是积极开展针对在押人员的"扫黑除恶"专 项斗争宣传教育工作,详细讲解黑恶势力的认定 及相关法律规定,着重向在押人员讲解黑恶社会 的危害性和国家打击的决心,教育在押人员真诚 悔罪、认罪伏法,主动配合办案单位查清案件事 实;二是依法监督看守所做好在押涉黑涉恶人员 的监管工作,严防在押人员利用劳动、室外活动等 机会进行串供;三是对看守所工作人员进行警示 教育,防止其利用职务便利为在押涉黑涉恶人员 通风报信;四是协助办案单位充分利用监管场所 有利条件深挖涉黑涉恶犯罪线索以及"保护伞", 扩大专项斗争战果。

# 深入开展"扫黑除恶"专项斗争 扎实推进平安和谐吕梁建设

